

巍山县：教育帮扶推动长效脱贫

本报讯(特约记者 陆向荣) 现年27岁的毛树鹏,是巍山县紫金山乡新建村委会洒直塘村建档立卡贫困户毛四代从的儿子,在党的教育帮扶政策的扶持下,如今的他已大学毕业,并顺利进入了大理州海开委海开集团工作。如今的毛树鹏家,每年收入达三万四千多元,顺利脱贫。

读书改变命运,教育帮扶推动长效脱贫,毛树鹏就是典型的例子之一。

扶贫必扶智,让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要任务,也是阻断贫困代际传递的重要途径。巍山县依托教育扶贫政策,提高“控辍保学”力度,“发展教育脱贫一批”成效稳步显现。

积极争取项目,持续改善农村学校办学条件。巍山县在中小学校舍安全工程、薄弱学校改造等教育强县实施成果的基础上,紧紧抓

住“全面改薄”、偏远地区农村学校教师周转房建设、学生食堂餐厅建设、“厕所革命”、实施学前教育三年行动计划项目等历史机遇,做到县不漏校、校不漏项,推进乡村学校办学条件标准化建设,统筹规划,争取项目支持,分步组织实施,打通教育精准扶贫“最后一公里”。近5年来,巍山县累计投入资金84800万元,完成新建、改扩建校舍面积245294平方米;全县所有中小学、幼儿园都安装了视频监控设备,配备了多媒体教学设备,全部实现10M-50M光纤宽带接入互联网,“班班通”普及率达100%。通过持续改善办学条件,逐步缩小了城乡之间、校际之间的差距。

超前谋划学前教育,不断扩大学前教育覆盖面。巍山县紧紧围绕“一县一示范、一乡一公办、一村一幼”的目标,通过新建、改扩建以及一村一幼农村和社区幼儿班建设,公办园所占比例由过去的6%

上升到33%,公办幼儿园在园人数比例已达51%,被云南省教育厅评为学前教育体制改革示范县,被教育部确定为“国家学前教育改革发展实验区”。目前,全县共有幼儿园88所(含民办园59所),在园(班)幼儿8221人,学前三年毛入园率达97.5%。

提高政治站位,高标准推进义务教育基本均衡工作。巍山全面压实主体责任,有序推动均衡发展;健全经费保障机制,将义务教育经费纳入公共财政优先保障范围,多渠道保障经费投入;切实加强队伍建设,不断提升教师素质。2016年12月,通过全县各部门共同努力,巍山县义务教育学校省定10项办学条件指标达标率为100%,90所义务教育学校均符合国家义务教育基本均衡发展的底线要求,基本办学条件达到国家规定的20项底线指标标准,通过了国家级义务教育均衡发展督

导评估。2017年开始,巍山县不断巩固和提升义务教育均衡发展水平,按照资源配置、政府保障程度、教育质量、社会认可度四个方面31个指标要求,逐步向优质均衡迈进。

精准施策发力,全力做好“控辍保学”工作。近年来,巍山县站在讲政治的高度,全力抓实“控辍保学”各项工作,全面落实各级责任,为实现义务教育“一个都不能少”的目标做出了最大努力,加大教育扶贫投入,建立起“奖、贷、助、免、补”的扶贫助学体系和从学前、小学、初中、高中、大学直至就业的系列教育帮扶机制,实现了教育惠民政策全覆盖。设立了教育救助基金,制定了《巍山县教育救助资金管理暂行办法》《巍山县非义务教育阶段教育扶贫实施方案》。2015年至今,共发放资金34389.561万元,实现了全县义务教育阶段适龄儿童少年无因贫失学辍学的目标。



鹤庆县辛屯镇南河奶牛养殖场一角。(摄于6月19日)

去年,鹤庆县辛屯镇3个村投入上海对口支援资金250万元建设南河奶牛养殖场,目前,南河奶牛养殖场一期工程及附属工程建设已经全部完工并顺利出租,奶牛养殖场现有奶牛260头,产奶牛有七十多头,每天产奶1.4吨,牛奶毛收入四千多元。

[通讯员 韩海斌 摄]

南涧县开展河道专项整治行动

本报讯(通讯员 唐学佩) 近日,南涧县水务局河库管理所针对河道内违法违规开展河道专项整治行动。

专项行动采取常态化、规范化的举措,按照边查边改,发现一处清理一处的原则,对李仙江宝华镇石洞寺桥一侧侵占河道的违章建

筑、羊街河碧溪乡凤仙段乱占及乱建等24个问题全面整改销号,全面整顿并关停境内32个非法采砂场。

从2020年7月9日开始,南涧县水务局对乐秋河抗美桥至小军庄桥段开展为期一周的整治。整治行动共出动挖掘机14台次,装载机7台次,清运车2辆,共清理整治

非法占用河滩地种植农作物面积近1.5万平方米,清理淤泥、垃圾1万余方,治理河道1.2千米,投入整治资金六十余万元,通过防汛执法,保障了河道行洪通畅。

对全县河库水质监测信息,密切关注河道行洪安全,发现水质变化的监控举措,倒逼河长制各

责任段责任人落实责任,着力改善水质。

超前做好汛期抢险预案、防汛演练、防汛物资储备、防汛值班等工作,确保洪水来临时群众能有序进入防洪抢险状态,对保障县城人民群众生命财产安全发挥积极作用。

莫让“数据党建”成为形式主义“新玩法”

□ 刘晓坤

智慧党建将传统党建工作与互联网理念结合起来,开辟了党员教育新阵地,拓展了党员管理新路径,创建了党务公开新载体,有效提高了党组织的活性与效率。

智慧党建工作的有力推进是对党组织作用发挥的增强而不是削弱。但在推进过程中,个别党组织为了应付上级要求或显示更好的“业绩”,片面采用“刷数据”的方式“冲榜”,欺上瞒下、大兴“数据至上”的党建之风,夸大投入、人为扩大党建成效,把党建工作变成了数据上的“政绩”。这无疑是对党组织建设的“毒瘤”,虽不能直指其弄虚作假,但形式主义倾向已暴露无遗,其危害是巨大的,应坚决予以反对。

解决“数据党建”问题,最关键还是要根除党组织负责人的“思维惰性”,从思想源头上加强其对履行好从严治党责任的认识,科学认识智慧党建的要义,更加注重党建工作的实际效果。防止“数据党建”成为惯例或捷径,应当建立长效机制,坚持党建工作抓在日常、严在经常、实任平常,形成细项落实、常规巡查和多方监督的大格局,把抓好抓实抓出实效作为党组织建设的最大政绩,及时发现、纠正重数据、轻成效的错误行为。要以“零容忍”的态度、刮骨疗毒的决心,维护智慧党建工作的良性运转和实效保障,打破数据优、效果差的尴尬,莫让“数据党建”成为形式主义“新玩法”。

忆苦思甜话经历

□ 字学明

只有5元钱,有一次,女儿向我索要早点钱,我连7元的早点钱都掏不出来。”

记得那时,我每个星期六的清晨都要从乡村小学出发,灰头土脸脚步匆匆地走16公里的崎岖山路,赶到宝丰公路边搭乘客车到县城投稿,在县城逗留一夜后,星期天又马不停蹄地赶回学校教书。由于志同道合的缘故,有时抽空到县城工作的朋友单位坐坐,时间久了,他们就跟我开玩笑说:“你真不简单啊,有机会还到县城走走,很多老师可是一年到头都没能见上一面!”我从他们那里了解到许多社会见闻,增长了见识,拓宽了视野,启迪了智慧。他们毫不避讳地对我坦言:“当教师就是单纯哪,很多老师只要一步出学校的门槛,就不会说社会语言了。”每当面对这样困境的话题时,我常常无地自容,教育工作者默默无闻付出心血和汗水背后的故事,有多少人能够知晓?

我大部分的原话是在“一师一校”度过的,学校里没有电,晚上学习、读书,备课需要点煤油灯。那时最缺的是书,喜欢读书和写作的我,由于买不起书,只能利用假期跑到大理州文联找书阅读。和葛可亲、平易近人的好友杨泽文找了一些文联的杂志让我带回去,他还精心推荐我读一些古今中外的经典名著,指导我怎样读书写作,并赠送我著名作家刘亮程写的书《一个人的村庄》和他自己的书《卑微者最先醒来》《面朝文字的沧海》等。由于读的书逐渐增多,积攒了一些文学和写作的基础,加上自己的勤奋笔耕,我的习作隔三岔五开始在州级以上报刊发表,有的甚至发表到了中央级的媒体。2011年,我在《人民日报海外版》及其他地区发表的《魅力诺邓》《鬼斧神工的太极奇观》《虎头山:人來鸟不惊》三篇文章,让我总共赚取了8000元的稿费,这在弹丸之地的县城里绝对是破天荒的一件大好事,于是,我在小县城里便小有“名气”了,人们常常以作家和记者的亲昵口气呼我。

“机遇总是垂青勇于竞争的人。”2013年,我乘千载难逢通过考试转行的绝好机会。我经过精心复习后,顺利通过考试,终于转正成为一名光荣的人民教师。2014年3月,我捧着一颗感恩的心,重新走上教师岗位,来到大工厂小学教书,先后又辗转了几个地方。我想,人生之路虽然短暂,但总该留下点什么,我想起雷锋同志说过的话:“什么是幸福?为人民服务是最大的幸福。”这句话将伴随和影响我的一生。

讲个小康故事给您听
主办单位:中共大理州委宣传部 大理日报社
投稿邮箱:dlrbtg@163.com

宾川县开展“学条例在线测见实效”活动

本报讯(通讯员 杨万里 彭启慧) 近日,宾川县按照省州统一部署,在全县范围内广泛开展“学条例、在线测、见实效”活动,组织全县党员参与条例学习测试。

广泛发动全面参与提质量。利用“宾川红e”微信公众平台和各乡镇、部门微信公众平台对活动开展情况进行广泛宣传,各级党组织积极向党员转发动员,全面营造学习贯彻条例的浓厚氛围。全县各级党组织把开展“学条例、在线测、见实效”活动以支部为单位,结合支部“三会一课”、主题党日和集中学习计划,组织党员集体学条例、明方法、强党性。在组织好集体学习的同时,督促党员结合实际开展线上线下自学,并根据实际,及时将中央新出台的各项重要条例纳入学习测试范围。

先学后测以考助学创新招。在原原本本学好条例基础上,发动全体党员参照《条例学习测试操作指南》,运用“云岭先锋”APP积极开展条例知识测试,测试结果在支部内进行排名公

示。同时,结合宾川县党员干部党内法规“一月一测”工作,组织开展党内法规条例进行学习,并举行集中测试。宾居镇党委毗村党总支下辖毗村党支部、金牛镇党委桑园社区党总支针对部分老党员难以熟练使用云岭先锋APP的情况,利用周末及主题党日,组织年轻党员到老党员家中,为老党员讲解条例,帮助老党员使用云岭先锋APP参加条例测试。

比学赶超督促学习出实效。县委组织部通过随机调研、后台大数据分析等形式对全县活动进展加强指导,适时对各乡镇党委、县级机关各党(工)委(党组、总支、支部)活动开展情况进行排名通报,对部分活动开展不积极、不主动的党组织进行提醒督促,并把活动开展情况作为党建工作日常评价考核的重要依据;对活动中涌现出的好经验、好做法进行深入挖掘和全面总结,并及时向各级党组织推广。同时,对各支部条例测试成绩进行排名公示,激励大家主动学、深入学,形成了比学赶超的生动局面。

弥渡县瓦铺村：小山村党群联动同建大家庭

本报讯(通讯员 杨学艳 虞孟宇) 弥渡县密祉镇石麟村瓦铺村,是一个只有47户164人的小山村,但就是这样一个小山村,把“一个支部就是一个堡垒、一名党员就是一面旗帜”实践得淋漓尽致。

支部核心促进中心工作。瓦铺村党支部实行党员包保工作机制,党员包保建档立卡贫困户、支委包保钉子户,通过对建档立卡贫困户进行脱贫攻坚政策宣传,督促“五净一绿一规范”落实,对部分卫生习惯较差的建档立卡贫困户由党员带着干、领着干,促进建档立卡贫困户养成良好的卫生习惯。目前全村29户建档立卡贫困户做到了户户有党员包、家家有党员带,现全村未脱贫的仅剩1户。

示范引领发展新产业。党支部以示范带动为主,扶持村民罗不富大力发展重楼种植,2015年罗不富重楼籽收入突破6万元,在罗不富的带领下,全村

兴起了重楼种植热,到2018年,瓦铺村重楼种植户达20户,其中建档立卡贫困户8户,全村种植面积超过100亩,实现年产值300万元,重楼产业的发展为瓦铺村村民增加了新的收入渠道。

党员带头激发内生动力。瓦铺村党支部虽然只有12名党员,但无论是改善村内道路、还是村庄清洁、“空心房”整治,瓦铺村的党员们都带头先上,党员的率先垂范,带动了全村的积极参与,只要是集体的事,人人都踊跃投工投劳。

如今的瓦铺村村容村貌整洁、产业发展向好、基础设施完善、群众团结奋进,“瓦铺经验”也在全县推广发扬。



祥云县“县帮乡”助推山区传承发展中医药

本报讯(通讯员 陈欣蕊 熊富荣) 祥云县中医院分别于7月7日和7月15日到东山、鹿鸣两家山区卫生院进行中医药服务帮扶。

此次服务帮扶,由6个小组组成:中医药适宜技术推广工作组,县乡村三级联动,推广中医药适宜技术;针灸推拿康复治疗工作组,以针灸推拿康复治疗为主线,组建针灸推拿康复治疗工作组,推广针灸、推拿、康复理疗等技术;治未病工作组,充分发挥中医药治未病优势,与医共体组建的“健康管理中心”相结合,在体检和县域健康信息内融入中医的体质辨识、针灸、推拿、火罐等中医适宜技术进行健康管理,拓展家

庭医生的中医养生保健知识;以皮肤科牵头组建皮肤科治疗工作组,推广中医特色技术对皮肤病治疗、皮肤保养的独特疗效;以糖尿病科牵头组建慢性病工作组,提高慢性病的规范管理率和有效控制率。同时落实分级诊疗制度,着力将中医药融入慢性病的干预、保健业务;以骨伤科及肛肠科牵头,组建骨伤病及肛肠病工作组,推广中医在骨伤病及肛肠病诊治中的特色优势。

此次活动,采取现场教学培训,通过开展义诊、一对一、面对面,帮助基层医生提高中医医疗技能,对中医药事业传承发展起到了良好的促进作用。



个体经营户正在参加法治宣传教育。7月21日至22日,宾川县鸡足山风景名胜管理局联合鸡足山景区派出所、县交通运输局、县文旅局和鸡足山旅游开发有限公司,对鸡足山景区内和鸡足山镇内100多个个体经营户进行法治宣传教育,向他们宣传在景区内从事“黑车”“黑马”非法营运的危害性,同时要求个体经营户在景区内合法经营、诚信经营。

[通讯员 袁信莉 摄]

